

# 康定地震已致5人遇难

## 救灾工作有序推进

新华社成都11月23日电 截至23日20时,四川康定“11·22”地震已造成5人死亡,54人受伤。地震还造成康定、道孚、丹巴、九龙、泸定、雅江6个县、55个乡镇受灾严重,受灾群众79万多人。目前,抗震救灾各项工作正在有序推进。

记者23日在受灾最为严重的康定县塔公乡多拉村看到,抗震救灾前线指挥部已经在这里开展工作,在指挥部一侧的民政物资发放点,许多救灾专用帐篷已经送到,同时还配有棉被、棉衣等御寒物资,工作人员正在清点卡车运来的方便面、火腿肠。记者在多拉村多处走访,手机信号均正常,移动、电信应急保障车正在现场工作,电力保障也全面就位。

木雅祖庆学校是甘孜州康定县最大的一所学校,共有中小學生1828人,校舍受到严重损毁,所有学生在老师的陪同下,已在安全的空地上搭建起救灾帐篷。医护人员向有感冒病症的学生发放了药片。

目前,到达地震灾区的医疗队已达11支。省、州(市)、县参与医疗救治的专业医护人员共886人,卫生防疫工作人员104人。目前,各医疗急救队已在各救援点开展救援和防疫工作。



### 震中塔公乡航拍 民房无明显受损

这是昨天拍摄的震中塔公乡实地鸟瞰。昨天8时许,记者在康定地震震中塔公乡实地航拍,震中民房没有大面积损毁现象,村民大多在自家房屋过夜,水电通信皆通。 新华社记者 李桥桥 摄

记者从四川康定机场集团了解到,距离震中仅30多公里的康定机场运行正常。24日至25日,都至康定的航班,缓解震后航班运输压力。 机场每天早上6时将增加一班成

## 故宫吉祥物亮相 名为“壮壮”“美美”



工作人员展示吉祥物“壮壮”“美美”。 (中新)

本报讯 北京故宫龙凤吉祥物“壮壮”、“美美”昨天在厦门首度对外亮相。故宫博物院文化服务中心主任冯辉对记者表示,故宫首度有了自己的吉祥物,希望龙凤吉祥物能成为“明星效应的文化产品”,使受众群体易于接受,让世界了解中国文化。

故宫吉祥物是在厦门举行的博物馆及相关产品与技术博览会上亮相的。此次亮相的吉祥物形象源自中国传统的吉祥龙凤,分别为龙“壮壮”和凤“美美”。现场除展示图像外,还以3D打印技术制成立体卡通形象,吸引了很多人关注。

据故宫博物院工作人员介绍,“壮壮”体现龙特有的力量,以表现紫禁城这座当今世界上现存规模最大、最宏伟、保存最完整的皇家建筑群给人们心理上的震撼感受。凤则是中国传统文化中“美”的体现,代表“美中之美,结合中美”,象征着故宫博物院所藏的180多万件古代艺术珍品所传达的中国传统美学内涵。

冯辉表示,希望用吉祥物表达中华民族文化传承,体现“龙的精神,凤的内容”。他介绍说,吉祥物设计始于去年9月,历经近10个月,数易其稿后方正式定稿,吉祥物身上的服饰、补子、朝珠、龙帽、凤冠都经过专家考证,力求精确。

故宫博物院工作人员告诉记者,此次发布的吉祥物身着清朝服饰,未来还将推出身着明朝等其他朝代服饰的吉祥物形象,并以吉祥物为主题,开发一系列与故宫相关的文化产品,用于动画、出版物、文化纪念品等现代文化创意产业领域。

冯辉还透露,明年1月1日,故宫的线上商城将正式上线,届时包括吉祥物在内的故宫文化产品将透过电子商务渠道,传递到千家万户甚至世界各地。 (中新)

# 我省生二胎需退独生子女费

本报讯 据郑州媒体11月21日报道,郑州市民陈女士反映,她符合条件生育二胎,但是向社区申请二胎指标时被告知,夫妻俩享受的独生子女费应当如数退还。

“独生子女费是政府给予的奖励。现在要生二胎了,咋能要回呢?”家住郑州西郊天下路社区的陈女士说。对此,二七区淮河

路办事处计生办工作人员解释称,他们是按照上级部门要求执行的。

陈女士随后上网查询获知,今年年初国家卫计委曾出台通知提到,此前已经享受的独生子女费不再退还。

陈女士提及的国家卫计委通知全称为《国家卫生计生委关于贯彻落实〈中共中央国务院

关于调整完善生育政策的意见〉的通知》。该通知第四条载明,单独夫妇申请再生育的,应当注销其“独生子女父母光荣证”,停止继续享受独生子女父母奖励优惠待遇,此前已经享受的不再退还。鼓励按政策生育,对自愿放弃再生育的,依申请发放“独生子女父母光荣证”,并按照有关法律法规落实奖励优惠待遇。

针对这份通知,河南省卫计委新闻办的王先生11月21日下午接受采访时称,国家卫计委的通知是面向全国、全局的指导性意见,而每个省份情况不同。今年5月份,经过省人大修订的河南省计划生育条例提到,如果符合条件的夫妇申请生育二胎的,已经享受的独生子女费用要予以退还。 (京华)

## 特大制售毒腐竹案件被查处

### 涉及山东河南等7省

新华社北京11月23日电 记者23日从公安部获悉,日前,在公安部统一指挥下,山东等地公安机关成功破获一起涉及山东、河南、湖北、河北、安徽、黑龙江、辽宁等7省的特大制售毒腐竹案件。

此案破获过程中,公安机关共抓获犯罪嫌疑人41名,打掉生产有毒有害添加物的窝点8个,生产毒腐竹的窝点17个,查扣有毒有害食品添加物105吨、毒腐竹33万余斤,涉案金额5000余万元,全环节摧毁了这一特大制售毒腐竹的犯罪网络。

今年3月,山东枣庄滕州市公安局接群众举报:有一生产窝点对外宣称制售化工漂白剂,但生产地点隐蔽、生产时间异常,生产成品无任何标识。

滕州市公安局就此展开调查,经过4个多月缜密侦查,基本摸清该生产窝点大量生产有毒有害食品添加物销往腐竹生产单位,并被腐竹生产单位用于生产毒腐竹的事实。

案情上报至公安部后,公安部派工作人员现场督办,召开案件协调会,组织部署相关地方公安机关密切配合、严厉打击。

近日,在公安部统一指挥下,山东、河南、河北等地公安机关成功收网,并通过循线追踪,陆续打掉黑龙江等地多个毒腐竹生产黑窝点。

现查明,2013年以来,犯罪嫌疑人沙某某等人从山东、辽宁等地购进吊白块、硼砂、乌洛托品等工业原料,在滕州租用厂房并雇用本地工人,将上述工业原料按一定比例混合,非法生产用于腐竹加工的有毒有害食品添加物,销往山东、河南、河北、黑龙江等腐竹生产加工企业和黑窝点。吊白块、硼砂、乌洛托品均属

于禁止在食品中添加剂的有毒有害物质。不法分子将这些物质用于腐竹生产加工,主要目的在于让腐竹增重、漂白、防腐、增强韧性,以非法牟利。

公安部有关负责人介绍,此案是公安机关直接从制售有毒有害添加物的源头切入、全环节摧毁有毒有害食品犯罪网络的典型案例,是对此类案件传统侦办模式的重大突破。

今年初,公安部部署开展“打击食品药品环境犯罪深化年”活动,截至目前,各地已侦破制售伪劣食品案件9000余起。

## 北大失德教师被开除

新华社北京11月23日专电 记者23日从北京大学获悉,学校已给予与女学生发生不正当性关系的副教授余万里撤销教师职务、撤销教师资格的处分,开除出教师队伍。

据媒体报道,近日,一名北大毕业生向北大纪检部门进行实名举报,称该校国际关系学院副教授余万里诱骗女留学生王某并发生不正当关系。

北大有关负责人23日表示,经调查有关事实,根据学校教师管理的相关规定,经院系及学校党委研究决定,给予余万里开除党籍、撤销教师职务、撤销教师资格处分,开除出教师队伍。